

11月23日 耶穌基督普世君王節（丙年）

路 23:35-43

耶穌被釘在十字架上時，民眾站著觀望；首領們嗤笑耶穌，說：「別人，他救了；如果這人是天主的受傅者、被選者，就救他自己吧！」

兵士也戲弄耶穌，前來把醋遞給他，說：「如果你是猶太人的君王，就救你自己吧！」在他頭上，還有一塊用希臘文、拉丁文及希伯來文，寫的罪狀牌：「這是猶太人的君王。」

懸掛著的凶犯中，有一個侮辱耶穌說：「你不是默西亞嗎？救救你自己和我們吧！」

另一個凶犯，應聲責斥他說：「你既然受著同樣的刑罰，連天主你都不怕嗎？這刑罰對我們是理所當然的，因為我們所受的，是罪有應得；但是，這個人，從未做過什麼不正當的事。」隨後說：「耶穌，當你來為王時，請你紀念我！」

耶穌給他說：「我實在告訴你：今天，你就要與我一同在樂園裡。」

——上主的話。

反省

以色列人期待的默西亞，是一位充滿大能，坐在寶座上的君王，所有人都要在祂面前屈膝叩拜。耶穌算是什麼君王？沒有金碧輝煌的寶座，而是被釘在十字架上；沒有人侍奉祂，也沒有士兵隨時準備執行祂的命令。祂受盡侮辱、嘲笑，赤身裸體，不僅承受生理上的痛苦，還有心理上的攻擊。

「如果這人是天主的受傅者、被選者，就救他自己吧！」首領們不明白「默西亞」的意思不是救他自己，而是救別人，他們用世俗君王來定義默西亞。連士兵也嘲笑祂：「如果你是猶太人的君王，就救你自己吧！」面對質疑和嘲諷，耶穌在痛苦中仍然展現愛與慈悲：「父啊！寬赦他們罷！因為他們不知道他們做的是什麼。」

在他頭上的罪狀牌上寫著：「這是猶太人的君王。」福音的奇妙，就在一片諷刺聲中，彰顯出真理：耶穌不僅是猶太人的君王，更是萬王之王、萬主之主。跟耶穌同釘在十字架上的，還有兩個凶犯，當中一個侮辱祂，另一個則坦承自己罪有應得，祂道出耶穌是無辜的，不應該承受這種懲罰。傳統稱這凶犯為「右盜」，祂體會到耶穌犧牲救贖的愛，自知罪孽深重，在生命結束前，把握最後的機會，向耶穌認罪、悔改：「當你來為王時，請你紀念我！」顯示祂相信耶穌就是默西亞君王。耶穌也向祂保證：「今天，你就要與我一同在樂園裡。」這番話顯示了耶穌的王權，祂是君王，祂引領我們跟天主共融。昔日，原祖父母犯罪，導致他們和他們的子孫失去完美的樂園，失去聖潔的肖像，也失去天主的同在。因著耶穌基督在十字架上的犧牲，恢復了他們曾經失去的一切，也使我們不用承受將來的審判。十字架雖然是死亡的刑具，天主卻用這刑具拯救人，因為耶穌代替罪人受罰，讓天主生命的創造再繼續。而且，耶穌的話也指出，天國並非遙遠、將來的事，它已經來臨，尚未圓滿而已，但凡願意進入耶穌基督救恩之門的，都在天國中有分。

實踐

今日的集禱經清楚表達基督君王的使命：「求你藉你的愛子、普世的君王，重整一切，使從奴役中被解救的萬物，都能事奉你，永遠讚美你。」耶穌一直恩待我們，是我們偏行己路，不肯承認他是主，然而他沒有因為人的悖逆而離棄人，反而為世人被釘死在十字架上，又拆毀天人之間的牆壁，使萬有重歸於好。我們跟天主原本就是生命的關係，沒有什麼可以阻礙耶穌基督在我們身上所發動的愛。今天我們慶祝基督君王，不是權力的君王，而是真理、愛與和平的君王。讓我們堅定信心，承認基督的王權，使我們的生活成為他愛的延續，彰顯天國的光榮。

是日金句

「我喜歡，因為有人向我說：我們要進入上主的聖殿！」（詠 122:1）

聆聽講道：<https://www.youtube.com/watch?v=2ocnkSsnQDM>